

普京发布天然气“卢布结算令”

日本韩国受影响

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京23日宣布,俄方向不友好国家和地区供应天然气时将改用卢布结算。亚洲主要买家日本和韩国位列其中。日韩两国24日对俄方这一要求表达关切,表示将密切关注下一步行动。

普京宣布这一决定时说,一些西方国家过去几周作出冻结俄罗斯资产的非法决定,俄方向欧洲联盟成员国、美国供应商品时再用欧元、美元等货币结算已经毫无意义。俄方将在最短时间内实施综合措施,首先是向对俄不友好国家和地区供应天然气时改用卢布结算。

日本和韩国因追随美国对俄实施制裁,也被俄罗斯列为不友好国家。两国均为俄罗斯天然气主要买家,经由位于俄东部的“萨哈林-2”石油天然气综合开发项目和亚马尔液化天然气项目进口液化天然气。

其中,日本是俄罗斯液化天然气在亚洲的最大出口对象。路孚特数据流公司数据显示,日本2021年从俄罗斯进口684万吨液化天然气,占日本全年进口总量近9%。

按照普京的说法,俄罗斯将继续按照先前所签合同规定的数量和价格供应天然气,变化只涉及支付货币。他要求俄政府和中央银行在一周内确定使用卢布进行相关结算的程序。

针对俄方提出用卢布结算的要求,日本政府表示尚不清楚俄方将



这是3月24日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的卢布钞票和硬币。新华社发

如何落实。日本财务大臣铃木俊一24日在国会说:“现阶段,我们不太清楚俄方意图以及他们将怎么做,正与相关部门展开调查。”

日本最大液化天然气买家JERA公司的发言人24日说,这家企业尚未接到萨哈林能源公司要求把结算货币从美元改成卢布的通知。

萨哈林能源公司是运营“萨哈林-2”石油天然气综合开发项目的合资企业。根据日本石油、天然气和金属矿物资源机构的数据,JERA公司每年通过这一项目进口大约200万吨液化天然气。

作为俄罗斯天然气在亚洲的另一主要买家,韩国也对“卢布结算

令”表示关切,希望继续从俄方进口天然气。韩国金融委员会24日表示,将尽一切努力促成相关交易。

韩国燃气公社每年从俄罗斯进口大约200万吨液化天然气,占其进口总量大约6%。这家国有企业说,虽然它与萨哈林能源公司签订购买合同,但相关费用支付给设在新加坡的一家日本银行,因此与俄方没有直接交易。

韩国燃气公社一名官员说:“鉴于我们支付费用给那家日本银行,因此我们暂时没有遇到问题。不过,我们正密切关注事态发展。”

据新华社电



马里乌波尔现况

3月23日,当地居民在马里乌波尔排队领取人道主义物资。新华社发

俄罗斯将驱逐部分美国外交官

美国国务院23日证实,美国驻俄罗斯大使馆当天收到俄方发来的“不受欢迎”人员名单。这意味着名单上的那些外交官将被驱逐。

俄罗斯国际文传电讯社当天早些时候报道,俄罗斯外交部通知美国大使馆将驱逐多名美国外交官,以回应美方驱逐俄常驻联合国代表团成员。

2月28日,美国政府宣布驱逐12名俄罗斯常驻联合国代表团成

员,后又追加一人。俄方认为美国的行为再次粗暴违反关于联合国总部的协定以及维也纳公约。

国际文传电讯社报道:“俄方明确告诉美方,美方对俄罗斯的任何敌对行动,都将招致坚决、对等的回应。”

路透社援引美国国务院发言人的话报道:“我们可以确认,美国(驻俄)大使馆3月23日从俄外交部收到一份外交官名单,宣布他们是

‘不受欢迎的人’。”

国际文传电讯社和美国国务院方面都没有说明俄方将在何时驱逐多少名美国外交官。

美国国务院发言人内德·普赖斯23日说,如果俄方对美驻俄外交人员进一步设限,美国大使馆将难以运行,“我们在莫斯科的大使馆仍是与俄方协调和沟通的要处,我们不想看到它关门。”

据新华社电

乌媒体称农业部长请辞

据乌克兰媒体报道,乌农业部长罗曼·列先科23日递交辞呈,并未说明原因。2月24日爆发的俄罗斯和乌克兰冲突波及乌农业,小麦等农作物年产量预期大幅下降。

列先科2020年12月起担任农业部长。乌克兰《经济真理报》报道,列先科告知这家日报及其他媒体自己

辞职的消息,并于23日晚通知了农业部工作人员。农业部第一副部长塔拉斯·维索茨基将暂代部长一职。列先科的辞职申请需获议会批准。

列先科22日告诉路透社记者,受乌俄冲突影响,乌克兰春种面积可能比去年减少一半多,从冲突前预期的1500万公顷降至大约700万

公顷。另外,化肥和农机燃料短缺同样影响收获预期。

作为全球主要小麦生产国和出口国,乌克兰和俄罗斯合计占全球小麦出口的近30%,是全球重要“粮仓”。俄乌冲突导致的供应链中断致使市场供应趋紧,已经引发全球粮食价格波动。

据新华社电

最新动态

乌总统呼吁 法国大企业撤出俄市场

●乌克兰总统泽连斯基23日向法国议会发表演讲,呼吁法国大企业撤出俄罗斯市场。

●据克里姆林宫网站消息,普京23日与以色列总理贝内特通电话,普京介绍了俄乌谈判和俄方特别军事行动的进展情况。

●德国总理朔尔茨23日分别同普京和泽连斯基通电话。德国联邦政府发表声明说,朔尔茨敦促俄方尽快停火,并推动改善人道主义状况。朔尔茨向泽连斯基了解俄乌谈判的进展,并同意与泽连斯基保持联系。

●据法国媒体报道,泽连斯基23日以视频方式向法国议会发表演讲时说,在法国担任欧盟轮值主席国期间,希望欧盟做出有利于乌克兰加入欧盟的历史性决定。他同时呼吁法国大企业撤出俄罗斯市场。

●据乌克兰国际文传电讯社报道,泽连斯基23日与英国首相约翰逊通电话。约翰逊在通话中表示,他将在24日举行的七国集团和北约会议上呼吁各国向乌克兰提供更多军事援助并加大对俄罗斯施压。

●据乌克兰国际文传电讯社报道,立陶宛国防部长阿努绍斯卡斯23日访问乌首都基辅。乌国防部长列兹尼科夫与阿努绍斯卡斯讨论了乌克兰局势,阿努绍斯卡斯表示立陶宛将继续开展合作。

●据塔斯社23日报道,俄罗斯驻波兰大使安德烈耶夫在俄罗斯第一频道的直播节目中说,波兰冻结了俄驻波大使馆的账户,此举违反维也纳公约。

●俄罗斯国防部发言人科纳申科夫23日通报说,过去一天,俄军共摧毁乌方86个军事目标。自展开特别军事行动以来,俄军已摧毁乌方255架无人机、189套防空导弹系统、1564辆坦克和其他装甲车辆、158台多管火箭炮、627门野战火炮和迫击炮、1367辆特种军用车辆。

●俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫23日晚说,乌克兰北部城市苏梅一辆救护车22日遭乌方炮弹袭击,导致4名医务人员死亡。俄方23日继续开放基辅、切尔尼戈夫、苏梅和哈尔科夫方向的人道主义通道。自3月2日以来,俄罗斯已向乌克兰运送4554吨人道主义物资,开展561次人道主义行动。

●乌克兰副总理韦列修克23日在新闻发布会上表示,当天乌俄就开通9条人道主义通道达成一致,最终成功开通7条。乌总统办公室副主任季莫申科23日表示,当天乌方通过人道主义通道成功疏散4500多名居民。

据新华社电

北约将在东欧部署 更多作战部队

新华社布鲁塞尔3月23日电(记者任珂)北约秘书长斯托尔滕贝格23日说,北约将大幅增加部署在其东翼的作战部队,同时重申乌克兰加入北约“不在议事日程上”。

北约将于24日召开特别峰会议讨论俄乌冲突。斯托尔滕贝格23日在记者会上说,他希望各成员国同意增强北约在陆、海、空所有领域的实力。北约计划在保加利亚、匈牙利、罗马尼亚和斯洛伐克部署4个新的战斗集群。连同部署在波罗的海国家和波兰的现有部队,北约将在其东翼,从波罗的海到黑海,拥有8个跨国战斗集群。

斯托尔滕贝格称,北约目前有数十万部队处于高度战备状态,主要部署在北约东翼。这些部队拥有空中和海上力量的支持,包括位于北欧和地中海地区的5个航母打击群。

斯托尔滕贝格说,乌克兰加入北约不在议事日程上,但对乌克兰的支持将是24日北约峰会上需解决的主要问题之一。